

Nos enteramos, y por un decoro que desconocen los cavernícolas nos callamos el nombre, que un prójimo derechista, de los que iban diciendo que de triunfar las izquierdas íbamos a abusar de solteras y casadas, acaba de ser complicado en un asunto de abuso de menores nada menos que por haber atropellado—valga la frase—a una niña de ocho años. ¡Caray con el cavernícola, si llegan a triunfar las derechas!...

Año II

Número 46

# LIBERTAD

**PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS**

## Todos los municipios para el Frente Popular

En los pueblos donde se celebren elecciones el FRENTE POPULAR deberá luchar como en las anteriores para hacer retroceder a la reacción y al fascismo. En los pueblos de Concejo abierto hay que poner al frente a hombres honrados al servicio de los campesinos

Las masas laboriosas de Guadalajara ratificarán su conducta votando al Frente Popular

### Del momento político

#### El Fascismo es la guerra

Europa vuelve a vivir momentos similares a los del año 1914. El ambiente de tragedia se densifica, el olor a pólvora se hace picante y las trompas guerreras retumban con sus bélicos acentos. Unos cuantos personajes se han apoderado de ciertos pueblos, cimentando un poder personal a base de crímenes y de tiranías. Pueblos de condiciones nobilísimas, orgullo de la civilización europea—Alemania e Italia—han caído bajo su ferula. Y los pueblos dóciles ante el latigo, siguen rebañegos una política que significará la ruina para todos.

Nadie ignora que el fascismo—with sus variantes de nazismo, política vaticana, etc.—fué alentado por el capitalismo para contener y anular los avances de la democracia socialista. Todos los aventureros de la postguerra se alistaron en sus filas, pues no es cosa fácil reincorporar a la vida del trabajo, a muchos seres que durante años han holgado oliendo la pólvora. Violencia y holganza fueron los canales por donde acudieron al fascismo las aguas desbordadas, corrompidas y residuales de la Gran Guerra.

Pasados unos años, esos regímenes se convierten en verdaderas Saturnales invertidas. El hijo acaba por devorar al padre. El fascismo hijo, tiene que comerse al capitalismo padre, por las propias exigencias de su estructuración política. Desaparecida la democracia, surge la autocaricia personalista, sin freno ni control en sus actuaciones. La política económica del fascismo—como la de todas las dictaduras—conduce a la bancarrota, y aunque pretendan dorarla con los rimbombantes nombres de un patriottismo de morrión, al final, acaba por tener que vivir a costa de los poderosos, de quienes lo encumbraron.

En esa fase se encuentra el fascismo, en la de tener que devorar a su propio padre el capitalismo, y antes de convertirse en parricida, recurre al remedio criminal de exterminar al mundo civilizado. Vé en la guerra, el medio de pescar a río revuelto en el orden internacional, y de acallar las dificultades de orden interior. La guerra no ha estallado ya, nó por espíritu de humanidad, como falsamente pregonan los corifeos del fascismo, sino por miedo a las posibles consecuencias que ella pudiera tener en las masas sumisas de los mismos regímenes fascistas. La guerra puede ser, por el momento, una salida del fascismo, pero tras esa salida aparece la gran incógnita. Ante esa duda vacilan los energúmenos del «puño de hierro» y del «puntazo sobre la mesa». En el fondo no es más que una forma de especulación a costa del miedo de gran parte del capitalismo que rige los países democráticos. Nadie puede afirmar si la posición del capitalismo inglés—por ejemplo—durará mucho tiempo. Es posible que la Rusia Soviética, unida a una Francia preocupada de su porvenir y su seguridad, sean el más firme sostén de la paz. Pero, no nos hagamos grandes ilusiones. Si el capitalismo fascista y filofascista no tiene salida, y el resto del mundo no se decide a ponerle la camisa de fuerza, es posible que Europa presencie la hecatombe que nunca vieron los siglo ni esperan ver los venideros.

Sembró el capitalismo vientos y ahora todos recogemos las tempestades. Solo el haz apretado de las masas populares del mundo, puede hacer que caímos, con fortuna, el temporal.

Todos los pueblos que tengan en sus términos fincas, montes, dehesas, etc. en las que puedan hacerse asentamientos o estén afectadas por la Reforma Agraria deberán indicárselo al Comité Provincial del Frente Popular, enviándole detalles y características de las mismas. Este Comité necesita todos cuantos datos se refieran a esta cuestión para iniciar una labor provechosa.

#### iCalma, cam- pesinos!

Fiel a la consigna adoptada por el Gobierno del Frente Popular, de abolir la inútil verborrea del insustancial Parlamento monárquico y algún otro no lejano todavía y «hablar» desde la Gaceta, esto es, imponiendo realidades mediante medidas derivadas de

sería y madura reflexión, el Ministro de Agricultura ha resuelto con breves y decididos decretos y en la restringida libertad que le deja la castrada ley de Reforma agraria del inicio bienio, el pavoso problema de la tierra en Extremadura y Andalucía, dando a los famélicos y pereros tierra propia y los yuteros y útiles indispensables para el cultivo.

Más de 40.000 familias entonan, en corto plazo, himno

(Pasa a la página 2<sup>a</sup>)

### COCTEL DE LA SEMANA

#### Plan electoral

Para evitar que las monjas voten el 12 en montón hemos hecho los del Frente una gran combinación.

Retuerca irá con sor Casta, Barriopedro con sor Luz y a sor Juana de la Cerdá la llevará Paco Ruz.

Con Marcelino Martín irán un par de Ursulinas y dos hermosas Bernardas irán del brazo del Chinas.

Al colegio de las Cruces va sor Purificación colgándose del bracero del simpático Ciprés.

Con una hermana tornera y con sor Fe del Olvido han de marchar Guiayabera y el hacendista Garrido.

Lorenzi, con sor Marina; con sor Laura, el Agapito; y llevará a sor Privada Manuel Redondo, el bonito.

Con sor Josefina del Negus irá Raimundo Serrano.

para ver si la convence y hace de ella una soprano.

Con la hermosa sor Simplicia irá Juanito Marlaska ide fijo los dos acabán metidos en una tascal.

La exuberante Anacleta, que es monja de las más majas, irá radiante de gozo con D. Gregorio Tobajas.

Jaque irá hasta las urnas luciendo un hermoso pelo cantando «La Cucaracha» con sor Mari del Carmelo.

Con Bargelló, una novicia de la última promoción y con Julio Pérez Núñez la madre Crucifixión.

De pareja con sor Puravá Danielito Segura y con la monja más chica irá D. Tomás la Rica.

Todos después de votar, organizarán un baile y el manubrio ha de tocar con mucha cadencia, con un trailer.

CHAPICHUSKI

#### Del bárbaro crimen de un pueblo de derechas

#### Suscripción abierta por el Frente Popular y ABRIL para socorrer a la viuda e hijos del cartero de Moratilla de los Meleros

Suma anterior 298.43 D. Petra Ortega, 5 pesetas D. Rafael García, 10 id. Narciso G. Alvaro, 5 id. Federico Teijo (hijo), 5 id. Vicente Relaño, 5 id. Tomás de la Rica, 5 id. Victoriano Arroyo, 5 idem. Julio P. Núñez, 5 id. Alejandro García de Fuentelaencina, 1 id. Francisco Cañizo, de Rebollosa de Hita, 1 id. Patricio Martínez, de Iriépal, 0'50 céntimos; Celestino Esteban, de Iriépal, 0'50 id.; Braulio de Lucas, de Fontanar, 5 pesetas; Un suscriptor V. B. de id., 2 id. Eduardo Bermejo, de Budia, 3 id. Clemente Pardos, de Tortuera, 5 id. y Jesús Mangas, de id., 3 id. Suman 419.15 (Se admiten cantidades en la Redacción de este periódico).

#### Asambleas de barriada

El pasado sábado se celebró en el Alamillo y en el local denominado Corral de las Campanas, la anunciada Asamblea organizada por el Rádio Comunista. Todos los vecinos del barrio, hombres, mujeres y jóvenes, llenaban el local. El motivo de la Asamblea era poner al servicio de la barriada los dos concejales comunistas que hay hoy en el Ayuntamiento. Informaron los camaradas Relaño y Serrano diciendo que los más atentos vigilantes de los intereses municipiales en la barriada debían ser los propios vecinos y que designarían una junta a cuyo servicio con carácter de obligación pondrá el Radio Comunista sus concejales. Seguidamente se nombró la junta compuesta por cinco mujeres y cinco hombres y dentro del mayor entusiasmo terminó la Asamblea a los acordes de la Internacional y la Joven Guardia. De igual manera se efectuó el jueves la segunda Asamblea correspondiente a la barriada del Arrabal, San Roque y Jaudenes. En un patio de la calle de Mendoza se reunió el vecindario y militantes del Radio y Juventudes femeninas. Las banderas del Radio y de la Juventud adornaban el local. Despues de los informes los concejales comunistas Serrano y Aguilar saludaron al vecindario pasándose al nombramiento de Comités designándose uno para cada una de las calles de Jaudenes, San Roque y Arrabal terminando el acto entre grandes aplausos, con la Internacional.

### El Frente Popular irá unido el 12 de Abril a la conquista de los municipios españoles

El día 25 del actual por la tarde facilitó el Comité del Frente Popular Nacional la siguiente nota:

«Teniendo en cuenta que el triunfo del 16 de Febrero ha sido posible gracias a la acción unida de las fuerzas obreras y de los partidos republicanos de izquierda, los partidos abajo firmantes, en vista de las próximas elecciones municipales que tendrán una importancia decisiva para consolidar la victoria y para liquidar la influencia de las fuerzas caciquiles y reaccionarias en todo el país, comunican a sus respectivas organizaciones el acuerdo de presentarse a la lucha unidas y con una sola lista de candidatos.

A tal efecto, en todas las provincias el Frente Popular se reajustará formando Comités con representaciones de todos los partidos firmantes del pacto que sirvió de base para las elecciones generales y con los Diputados del Frente Popular por la circunscripción. Así constituirán estos Comités, entenderán en toda la organización electoral de su provincia, auxiliando y aconsejando a los Comités locales que lo necesiten y actuando en calidad de Comisión de arbitraje para resolver las dificultades que surjan en el acoplamiento de las candidaturas para las elecciones a Concejales. Para fijar la proporcionalidad de los partidos coaligados se atenderá no sólo al número de afiliados que tengan sino también a la opinión que representen en la localidad a que el arbitraje se refiere.

¡Adelante! A luchar y a vencer el 12 de Abril!

Por Izquierda Republicana, José Salmerón; por el Partido Socialista, Manuel Cordero y Juan Simeón Vidarte; por Unión Republicana, Bernardo Giner de los Ríos; por el Partido Comunista, José Pérez y Vicente Uribe; por el Partido Sindicalista, Angel Pestana».

### ANTE LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Por Decreto del Ministerio de la Gobernación, de fecha 17 del actual, inserto en la «Gaceta de Madrid» del día 18 del mismo, se convocan elecciones municipales para el día 12 de Abril próximo y el día 26 en los pueblos que proceda en segunda vuelta. Estas solamente se celebrarán en esta provincia en 122 pueblos. En el resto son Concejos abiertos, en los que se constituirán los Ayuntamientos el día 18 del mes de Mayo de conformidad con lo previsto en los artículos 51 y 54 de la vigente Ley Municipal igualmente que en los que haya elección. En los Municipios de Concejos abiertos, el día fijado (18 de Mayo) se reunirán los electores bajo la presidencia del de más edad, a fin de elegir el Alcalde, los Tenientes de Alcalde y el Síndico de entre los electores que sepan leer y escribir.

En la elección se utilizarán las listas de Censo Electoral vigente de 1933.

En las elecciones regirán las normas establecidas por la Ley Municipal vigente en sus artículos 44, 45 y 46, relativos a condiciones, inelegibilidad e imposibilidad para ser Concejal.

Cada Municipio constituirá una Circunscripción electoral y serán elegidos los concejales por sufragio universal, igual, directo y secreto, y cada elector podrá votar los nombres según la escala siguiente: Donde haya que elegir 5 concejales, se votarán 4 efectivos y 4 suplentes; donde se elijan 6 efectivos y 6 suplentes; donde 15, se pondrán 9 efectivos y 9 suplentes y donde 15, se pondrán 10 efectivos y 10 suplentes. El Alcalde, Tenientes y Síndicos, serán elegidos de entre los Concejales y en la forma que dice el artículo 51 de la Ley Municipal vigente.

El día 29 de este mes se reunirán las Juntas Municipales a los efectos de nombrar los adjuntos y suplentes, que son los que constituyen la mesa con el Presidente e Interventores que nombran los Candidatos. El día 5 de Abril, para la proclamación de Candidatos; el 12 de Abril para la elección; el jueves 16 para el escrutinio general; el día 26 para segunda vuelta y el 30 para el escrutinio general.

En Guadalajara, capital, no habrá nada más que una sola circunscripción y se elegirán 15 Concejales efectivos y 15 suplentes, pudiendo votar cada elector 10 efectivos y 10 suplentes.

El número de Tenientes de Alcalde será en los Concejos abiertos el de 2. En los de 5 a 9 concejales inclusive 2, y en los de 15 serán 4.

Los Síndicos serán 1 en los Concejos abiertos y en los Ayuntamientos que no excedan de 1000 habitantes, y 2 en los demás.

Como quiera que es renovación total, han de elegirse todos los cargos. Los Ayuntamientos en que se celebrarán elecciones serán los siguientes: Relación de municipios cuya población de derecho es de 501 a 1.000 habitantes, a los cuales les corresponde 5 concejales, según dispone el artículo 39 de la Ley Municipal; 4 de mayorías y 1 de minorías, e igual número de suplentes:

Ablanque.	Escariche.	Riofrío del Llano.
Alcolea del Pinar.	Espinosa de Henares.	Riosalido.
Alcoroches.	Establec.	Robledillo Mohernando.
Alcuneza.	Fuentelencina.	Romancos.
Alhondiga.	Fuentelsaz.	Romanones.
Anguita.	Gárgoles de Abajo.	Sacecorbo.
Aranzueque.	Hiedelaencina.	Salmerón.
Arbancón.	Hita.	Sayatón.
Arbeteta.	Hontoba.	Tamajón.
Argecilla.	Huertahernando.	Toba (La)
Armallones.	Iriépal.	Tordesilos.
Atanzón.	Ledanca.	Torija.
Azuqueca de Henares.	Loranca de Tajuña.	Tortilla de Henares.
Baides.	Luzón.	Tortuera.
Berninchés.	Málaga del Fresno.	Torrejón del Rey.
Bujalaro.	Mandayona.	Traigal.
Cabanillas del Campo.	Mazuecos.	Trillo.
Campillo de Dueñas.	Membrillera.	Uceda.
Campillo de Ranas.	Miedes de Atienza.	Usanos.
Campisábalos.	Milmarcos.	Valdearenas.
Cantalojas.	Misosa (La).	Valdeconcha.
Casa de Uceda.	Mochales.	Valdepeñas de la Sierra.
Cendejas de la Torre.	Morellata de los Meleros.	Valdesaz.
Cobeta.	Palmares de Jadraque.	Valfermoso de Tajuña.
Córcoles.	Perales de las Truchas.	Villanueva de Alcorón.
Corduente.	Pobo de Dueñas (El).	Villalba de Mesa.
Cubillo de Uceda (El).	Pradosredondos.	Yunta (La).
Driéves.	Recuenco (El).	
Escamilla.		

Relación de Municipios cuya Población de derecho es de 1.001 a 2.500 habitantes, a los cuales les corresponde 7 concejales, según dispone el artículo 39 de la Ley Municipal; 5 de mayorías y 2 de minorías, e igual número de suplentes:

Albalate de Zorita.	Cogolludo.
Albares.	Checa.
Alcoicer.	Chirches.
Almonacid de Zorita.	Horche.
Alustante.	Humanes.
Atienza.	Illana.
Aznón.	Jadraque.
Budia.	Maranchón.
Casar de Talamancas (El).	Merchamalo.
Cifuentes.	Pareja.

Municipios de 2.501 a 5.000 habitantes, a los cuales les corresponde 9 concejales; 6 por mayorías y 3 por minorías e igual número de suplentes: Brihuega, Molina de Aragón, Mondejar y Sigüenza.

De 5.001 a 10.000 no existe ningún Municipio.

De 10.001 a 20.000 sólo existe Guadalajara, que elegirá quince concejales, 10 por mayorías y 5 por minorías e igual número de suplentes.

Aquí en Guadalajara, como quiera que se pueden votar los dos tercios, en diez nombres los que se pueden incluir en la candidatura para efectivos y diez para suplentes.

## Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Últimas creaciones de la moda en

## Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios dentro de su competencia.

## Casa Palomares Miguel Fluiters, 22 Teléf. 42 X - Guadalajara

## Una escuela que vive

En el Grupo escolar «Mendoza» tuvo lugar el pasado martes una de las tres reuniones que mensualmente vienen celebrando los maestros con los familiares de los niños, a fin de crear lazos de colaboración entre la vida familiar y escolar, para una mejor consecución del fin que persiguen en este Grupo.

El acto, presidido por la activa profesora D.ª Visitación Puerto, fué concurridísimo, y se desenvolvió con un carácter de familiaridad en el que los maestros expusieron el estado de educación de los niños y los procedimientos que en ello emplean, recordando aquella asistencia que creían oportuna para el bien de lo que es todo para ellos, «sus discípulas», rogando a los padres, expusieran la opinión que la labor escolar les merecía para justificarla o rectificar en ella si era oportuno.

Con gran entusiasmo terminó el acto enseñando a los concurrentes el edificio, trabajos y demás labores de sus niños.

## Hambre! Hambre!

Lo que pasa en los pueblos de El Pobo de Dueñas, Sétiles y Tordellega, con los ricos que tienen que comer en sus casas, y un empleado en correos con su sueldo también quiere tomar parte.

Camaradas de los pueblos indicados:

«No estás viendo lo que quieren hacer algunos ricos de estos que tan mala reputación nos ponen? No estás viendo el prójimo que tienen para con nosotros con los arrendamientos de la dehesa de Teros. Desgraciados, daros cuenta porque caminones quieren llevarte cuando teniendo que trabajar y que comer en sus casas tratan de arrendar la dehesa para ellos, y nosotros desgraciados y

humildes trabajadores y con pocas fuerzas, hoy que vemos un poco de trabajo nos lo quieren atropellar estos caciquistas ricos; ya veis como no se duele de nosotros al ver que no tenemos el pan siquiera para dar a nuestros hijos hace unos años ya.

Luego nos llaman perros porque no queremos ir a ganar seis reales y la comida que van a hacer nuestras mujeres y nuestros hijos con ese sueldo para todos los gastos que se originan en nuestra casa? Es mejor comer y beber yo, y otro que se muera de hambre? Pero no hay razones para ello; nosotros humildes trabajadores iremos con paciencia y a pasos muy cortos hasta llegar a ese día que con nuestro trabajo y nuestro sudor podamos llevar a nuestros hijos ese bocado de pan que tanto nos cuesta hasta poderlo ganar.

Salud, camaradas

UN CAMPESINO DE SETILES

## MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

## Crispín Ortega

### SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.  
Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.  
Los pedidos, de 5 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono: 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

### ¡Calma campesinos!

(Viene de la página 1.º)

nos de alabanzas a la gloriosa República y a sus hombres más compresivos y generosos!

Esto, que todos habéis tenido ocasión de leer en la prensa diaria, si vuestra penuria económica os lo permite, cosa que vemos con dificultad, por la labor derechista contra el periódico, evangelio de la democracia, encareciendo hasta lo inaccesible el precio de la hoja impresa, os hará envidiar, tal vez la suerte de aquellos hermanos que alcanzaron ya la liberación de la miseria; mas comprended que no se os ha propuesto a los castellanos, pero por ser más graves y más urgente la solución de aquellos casos, han tenido primacía en la voluntad de los gobernantes.

Estando, como están, vuestros problemas dentro del programa—compromiso del actual Gobierno, es de esperar, y así se deduce de recientes declaraciones del Sr. Ruiz Funes, que tanto por la nueva Ley de Arrendamientos que prepare, no tiránica como la vigente, como por la llamada de rescate de bienes comunales, ya anunciada, todos ellos tendrán, en plazo breve, inmediata solución.

Siendo ingente, enorme, la obra que pesa sobre sus hombros, no conviene dificultarla con impaciencias y puesto que en ellas radica el descubaje del caciquismo que aún os opreme astiñando, para estimulo (que no lo necesitan) de esos hombres señeros de la democracia, aprestaos a la conquista de los Municipios, núcleos básicos, células vitales, generadoras de los regímenes políticos, para constituir definitivamente la República democrática que todos anhelamos, en la seguridad de que así sería inconmovible a los embates de la reacción y del fascio.

Julio P. NUÑEZ

### Carrocerías PLAZA

las mejor construidas  
tas más económicas

Talleres: Travesía de Madrid 6

Teléfono 303. Guadalajara

### Con motivo del triunfo del Frente Popular

Con motivo del triunfo del frente popular de izquierdas, el pasado domingo, el elemento femenino, compuesto de unas setenta compañeras y unos 130 chicos, organizaron una manifestación integrada por todas las compañeras y muchos compañeros que se iban agrediendo, recorriendo todas las calles del pueblo y con gran entusiasmo se dieron muchos vivas a Azaña, Martínez Barrios, Largo Caballero y a todos los hombres honrados del Frente Popular, yendo a la cabeza de la manifestación la compañera Fidela García. Detrás marchaba una ronda tocando la Internacional, «La Joven Guardia» y el himno de la República; después se organizó un baile, y al final se tocó una jota al estilo del paisa cantada por el compañero Daniel Herranz y bailada por todos los concurrentes, dándose una ronda al pueblo.

EL CORRESPONSAL

Mazarete.

### FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA DE

## Diego Bartolomé

III  
MIGUEL FLUITERS, 11  
GUADALAJARA

### Casa Chirouze

Bicicleta Especial C. H.  
Super B. H.

## TRANSPORTES RÁPIDOS

### A PRECIOS ECONÓMICOS

## Gregorio Delgado

Haga sus encargos a esta casa y encontrará economía en los precios y prontitud y garantía en los servicios.

A V I S O S:  
PAREJA SERRADA, 3 - - - Guadalajara

## Luz y tinieblas

Torrubia, pueblo pequeño, de no más de 400 habitantes, del partido de Molina de Aragón; pobre aunque no hay jornaleros, pero ninguno pueden comer, así lo comen a pesar de trabajar de sol a sol. Pero dándose cuenta de su situación, en las pasadas elecciones ha demostrado claramente que es consciente de sus actos y no se ha dejado engañar por las huestes romanistas, dando en la medida de sus fuerzas un triunfo aplastante al Frente Popular.

Pardos, Rueda, Cillas, tres pueblos que le rodean, iguales en riquezas y población pero ¡qué diferencia en los hombres! En los tres primeros han obtenido mayoría las derechas porque se han dejado engañar.

Yo digo a estos pueblos jalarid los ojos, mirad hacia Torrubia y vereis un punto resplandeciente que jamás se extinguirá, pues lo que veis es la inteligencia, voluntad, conciencia y unión reunidas.

Así, la luz, Torrubia, las tinieblas los pueblos que le rodean; pero yo confío que a medida que vaya saliendo el sol y sus rayos resplandecientes iluminen los cerebros de mis pueblos vecinos; le tomen tal cariño a la luz que no habrá quien los aparte de ella.

Y entonces, con paso seguro y sin la venda de la hipocresía por delante podremos avanzar juntos con nosotros sin temor a tropezar, apartando del buen camino cuantos obstáculos puedan interrumpir nuestra marcha hasta que habiendo llegado a la meta y viendo realizada nuestra propósito, podamos entonar un himno a la vida y a la naturaleza.

EDUARDO LARRIBA  
Torrubia 17-3-1936

## La Solera

### VINOS Y COMIDAS DE

## Antonio Gómez Polo

B. Chavarriero, Guadalajara

### Frente Popular

### Nuevos Comités locales

Ultimamente se han formado Comités del Frente Popular en Alustante, Milmartos, Alcolea del Pinar, Pozo de Guadalupe, Huertapelayo y Molina.

### UNAS NOTAS

### Radio Comunista de Guadalajara

Todos los Camaradas, que fueron Interventores en las pasadas Elecciones, pasarán por el Radio el día 3 del actual a las ocho de la noche para tratar de un asunto que interesa.

Estando próxima la reorganización y legalización del Socorro Rojo Internacional, se recomienda a todos los militantes la ayuda moral y material a este Organismo, para llevar ayuda a todas las víctimas de la reacción y el fascismo.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia de la niña Julia, hija de Julián Muñoz Huertos, de Guadalajara.

Que en lo sucesivo los artículos que se suministren a los Establecimientos de la Beneficencia que no hayan sido adjudicados en las subastas y que por su importancia sean susceptibles de economía, se suministren por medio de concursillo.

Acceder a lo solicitado por D. Felipe Álvarez, esposo que fué del Maestro Carpintero de la Casa de Misericordia D. Mamerto Fernández, pero como no existe consignación en el vigente presupuesto, se tendrá en cuenta por la Intervención de fondos al formular el proyecto de presupuesto para el año 1937.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

Conceder ingreso en la Casa de Misericordia a los niños Jesus y Luciano, hijos de Mariano García Sanz, de Olmeda de Cobeta.

# DEPORTE

Unión Ciclista Alcarreña

En el seno de esta Sociedad se ha formado la Sección de Atletismo e invitamos a todos los socios y simpatizantes a que acudan el domingo dia 29 del actual a las 10 de la mañana, en el campo de San Roque, a un ejercicio de entrenamiento preparatorio del gran festival que se dará el dia 31 de Mayo en honor de nuestro paisano Juan Ramos.

Esta Sección hace constar que las prácticas atléticas serán combinadas con excursiones al campo. También se dirige a la afición femenina que quiera colaborar o practicar este deporte.

IGLESIAS

La Unión Ciclista Alcarreña celebrará una carrera Ciclista el dia 5 de Abril, denominada «Clasificación de Categorías» en la que podrán tomar parte todos los corredores federados. El recorrido de esta carrera será bajo el itinerario siguiente: Salida de Guadalajara-Chiloeches-Tarazona, tres vueltas que hacen un total de 75 kilómetros.

A las 9 de la mañana, se dará la salida a los corredores debiendo presentarse para la firma e imposición de dorsales media hora antes de la marcha para la salida.

Queda completamente prohibido a todo corredor bajo el castigo a que hubiere lugar, sea remolcado o entrenado, siendo obligatorio lleve el mismo participante su máquina de la mano en todas aquellas cuestas que tuviera que subir a pie.

El Comité declina toda responsabilidad por los accidentes que pudieran sufrir los corredores en el transcurso de la carrera.

Los coches de las casas que sigan la carrera, deben llevar una distancia de 20 metros del segundo pelotón siempre que la distancia entre el 1º y el 2º pelotón sea de 250 a 300 metros, partiendo de la base de que no pasen nunca al coche Jurado hasta 3 km. antes de la meta.

El Jurado se retirará de la meta transcurrida 1 hora a contar de la llegada del primer corredor clasificado.

La inscripción queda abierta desde la publicación de este Reglamento en esta sociedad hasta el dia 4 que quedará definitivamente cerrada; los derechos de la misma serán reembolsables. Esta carrera se celebrará con cualquier tiempo. Los dorsales

Peluquería Moreno

Sucesor de Orozco

sin esperar. Tres Oficiales. Higiene y esmero, en Peluquería MORENO. Especialidad en el corte de pelo de Señoras y Caballeros.

Jardines, 3 Guadalajara

Ante un nuevo contrato

(Viene de la página 4\*) somero balance por no tener datos concretos, pero si aproximados.

Tarea muy difícil ésta, la de un paria de la tierra, que sin dotes intelectuales, quiere demostrarles a los obreros de una mina que se puede a fuerza de unidad inquebrantable, arrancarle a ésta sociedad mejoras en el orden económico social cuando llegue el momento de hacer el nuevo contrato; creo imprescindible la formación de un Sindicato que esté afecto a un partido y que abarque los obreros que trabajan en las dos minas que posee la empresa, claro está que excluyendo de ésta a una docena de ellos que hay en cada mina, ya que son los primeros caídos e incautos que engañados o coaccionados por el encargado central de ésta a traeque de darles en renta alguna tierra de labor que ésta sociedad posee fuera de la mina, siendo los que le hacen el juego al patrono y la traición a los demás obreros.

También juega un papel importante el restablecimiento de la ley de Términos Municipales, ley que fue abolida por el bienio negro, quedando así estos tiranos en franca libertad para contratar obreros de otras

Carrocerías PLAZA Las mejor construidas Las más económicas Talleres: Travesía de Madrid 6 Teléfono 305. — Guadalajara

Casa Chirouce La más surtida en accesorios Calle Madrid n.º 7. Guadalajara

MANUEL ALVARO Madrid, 15-3-1936

habrán de ser devueltos dentro de las 48 horas siguientes a la celebración de la carrera. — Guadalajara, 25 de marzo de 1936. — El Secretario, Pedro Campanero.

NOTA.—En los coches de los señores industriales y de los seguidores que presten auxilio a los corredores habrá de reservarse un puesto para un Jurado. Ningún corredor con licencia de la U.V.E. podrá seguir la carrera en forma alguna.

## Boxeo

El pasado martes, dia 24, se celebró un festival de boxeo en el teatro Casino, en el que participaron cuatro boxeadores de la localidad; entre ellos y como figura de relieve, nuestro paisano Raimundo Palero, futuro campeón del mundo de España amateur.

Los combates de exhibición se celebraron ante bastante público, aunque no suficiente para corresponder al entusiasmo de estos modestos deportistas que todo lo tienen que hacer ellos y sin esperanza de auxilio económico, por parte de nuestras autoridades.

Los combates se celebraron en las dos secciones por el siguiente orden:

- 1º Raimundo Palero, contra Rodríguez, a dos asaltos.
- 2º Raimundo Palero, contra Fidel Barriopedro, tres asaltos.
- 3º Raimundo Palero, contra Félix, cuatro asaltos.

En total, Palero hizo en las dos secciones 19 asaltos, probando al público que está en una gran forma. Demostró una gran agilidad y esquiva, aunque la inferioridad de sus rivales que son de menos categoría, no le permitió lucir sus facultades y especialmente su fuerte pegada.

Antes de estos combates, la mascota de Palero, de 8 años de edad, realizó unos ejercicios de sombra, que fueron aplaudidos.

El próximo domingo, dia 29, Raimundo Palero boxeará con un peso pesado en Lisboa. ¡Buena suerte!

## PLUMA Frontón Moderno

El domingo 29, a las tres y media de la tarde sensacional partido de pelota a mano, entre Pascual y Sergio de Alcover, azules; contra Agustín de Azuqueca y Caldererín, de Mondejar, rojos.

El partido será a 50 tantos.

**Casa Chirouce**  
Bicicletas todas marcas  
Ventas a plazos desde 4'50 semanales

**I Trabajadores!**  
Comprad el pan en la TELA DE ORBEA

localidades, haciendo la competencia a los de dentro, en los jornales de hambre que ya padecen y lo que es peor, es que van sembrando una tabla de rencores y de descontento entre la clase trabajadora que es muy poco grato para conseguir mejoras ni para lograr el triunfo final tan apetecido por el proletariado.

Nada difícil sería hacer un cálculo mental que esté muy aproximado al balance exacto.

Estas minas tienen de ingreso uno 450 mil pesetas, oscilan según venga el temporal; pues bien, el obrero siendo el principal elemento, viene a percibir unas 90 mil pesetas o sea la quinta parte, poniendo con su trabajo en almacén la sal y quedando por lo tanto las otras cuatro partes a la empresa para pagos a la Hacienda pública, para transportar partes del producto a la estación más próxima, para mejoras en la mina que nunca se lleva a cabo aunque consten en el contrato, con gran perjuicio del obrero y para que puedan vivir los señoritos de la capital con gran desahogo, estos que seguramente no conocen la mina, más que haberla visto en el plano del ingeniero.

Siendo conocedor de esto, nadie puede pasar inadvertido, sin darles a estos compañeros una voz de alerta ante el nuevo contrato y sin hacerles una invitación a organizarse, para de esta forma poder hacer frente a la coacción y al egoísmo de los patrones.

Conque compañeros, a no dejarse sorprender de nuevo, a ir forjando en las masas un espíritu de lucha que pueda un día no muy lejano enterrar de una vez para siempre a los hipócritas, verdugos, y explotar directamente no sólo ésta mina sino todas las de España en general.

MANUEL ALVARO

Madrid, 15-3-1936

Francés - Inglés

POR CORRESPONDENCIA

Sr. RIPOLL

Profesor Diplomado

Avenida Pablo Iglesias, 51 - Madrid

## Notas Seguntinas

El dia 14 del actual y en segunda convocatoria, celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento, a la que asistieron 4 concejales, los que acordaron en cuanto al escrito de peticiones que dimos a conocer en el número anterior.

1º Llevar a la inmediata ejecución las obras relativas a la pavimentación de la Calle de Cardenal Mendoza, una vez que el Ingeniero don Agustín del Valle entregue el Proyecto que oficialmente se le ha encargado y se cumplan los trámites legales exigidos por las disposiciones vigentes.

Senores Concejales: otro nuevo proyecto con el fin exclusivo de demorar la necesidad de reparar esta calle: ¿Qué se ha hecho del anterior proyecto y qué dió lugar a la subasta que últimamente quedó desierta? Y pensar que aun demostrado vuestro desacuerdo os vuelvan a elegir...

2º Que el Ayuntamiento está dispuesto a que se constituya la Comisión para que informe sobre las fincas necesitadas de revoco.

Se ha dado cuenta la Alcaldía del Decreto publicado en la «Gaceta» de Madrid, el dia 17 del actual, con motivo de los Carteles Electorales?

Por que no ya por estética, si no por que no sea que las Izquierdas vayamos a copiar eso que dicen los Carteles de las derechas, tales como: «los de tiros en la barricada», etc, etc; y

3º Que al actual contratista de Aguas, de ninguna manera se le amparará el plazo de percepción de dichas obras.

MATASALÉN DE LA IZQUIERDA



Teatro Casino.—Hoy sábado a las 7 y 10'30 EXTASIS.

Mañana domingo a las 4'30, 7 y 10'30 la película de la casa Artistas Asociados, titulada «El Cabellero de los Folies Bergère» por Maurice Chevalier y Merle Oberon.

Cinema-Ateneo.—Mañana domingo, infantil a las 5, moda a las 7 la bonita película de Caballistas «Alma de Centauro» por Tim McCoy.

El monumento a las víctimas de Octubre

El Socorro Rojo, para el mejor desarrollo del acuerdo tomado en la Plaza de Toros el pasado 29 de Febrero de elevar Asturias un monumento a las víctimas de Octubre tiene dadas instrucciones a sus Comités y grupos de toda España, que ya empiezan a dar sus frutos. En breve comenzaremos a publicar los numerosos donativos que diariamente recibimos de Madrid y provincias e iremos dando cuenta del resultado de las listas que en los lugares de trabajo han puesto en circulación nuestras organizaciones. Los Comités y grupos, dispuestos a intensificar al máximo sus trabajos por la mejor consecución de tan magna tarea, han tomado la iniciativa de organizar festivales-mítines, de los que solamente en Madrid hay seis en preparación, el primero de los cuales tendrá lugar el 29 del corriente en el Cinema Europa, organizado por el grupo «Octubre» de la Sección Oeste. También los organismos de izquierdas han tomado decisiones al particular y así la célula 605 del Rádio Vallecinos del Partido Comunista celebró el pasado domingo dia 22 un mitin-festival, entregándoles el líquido de 175.50 pesetas para engrosar la suscripción.

El Comité Ejecutivo del Socorro, conocedor del acuerdo de la Agrupación Socialista Madrileña de organizar un homenaje a los caídos en las jornadas de Octubre, ha dirigido una carta a la misma proponiéndole una entrevista para tratar de unificar nuestros esfuerzos y erigir un monumento digno de la memoria de los que dieron su vida por las libertades del pueblo.

Los donativos pueden dirigirse a Angel González, Avenida de Pi y Margall, 9, C. 17.— Por el Comité Ejecutivo, Esteban Vega, Secretario.

Siendo conocedor de esto, nadie puede pasar inadvertido, sin darles a estos compañeros una voz de alerta ante el nuevo contrato y sin hacerles una invitación a organizarse, para de esta forma poder hacer frente a la coacción y al egoísmo de los patrones.

Conque compañeros, a no dejarse sorprender de nuevo, a ir forjando en las masas un espíritu de lucha que pueda un día no muy lejano enterrar de una vez para siempre a los hipócritas, verdugos, y explotar directamente no sólo ésta mina sino todas las de España en general.

MANUEL ALVARO

Madrid, 15-3-1936

## FERRETERIA

Hierros Maderas ♦ Pizarrita Cementos

Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

## A. y T. Taberné GUADALAJARA

Café-Restaurante

## Las Columnas

Miguel Fluiters, 19

GUADALAJARA

CUBIERTOS ECONÓMICOS

SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26

GUADALAJARA

## Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, avenadoras, trillós, gradas, avicultura y apicultura, colmenas móvilstas, cera estampada

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

LECCIONES DE AUTO

Prácticas y Teóricas

Enseñanza completa a domicilio de conducción para caballeros y señoritas con obtención de carnet garantizado. Clases diarias e individuales por profesor especializado.

Precios modicos

D. JULIÁN BENITO

Barrio Nuevo 7 Guadalajara

YA SABE USTED QUE ES EN EL BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24

(Santa Clara)

GUADALAJARA

¿Dónde se compra barato?

JULIAN GALVEZ vende

puertas desde 16'00 Ptas.

ventanas desde 8'50 id.

PLAZA DE DAVALOS N.º 11

## CARROZERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres:

Plaza de la Antigua n.º 6 Ronda de San Antonio n.º 1

## Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X

GUADALAJARA

Tejado de la Plaza de Toros

DE

PABLO DE LUCA

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CUR

Precios de suscripción: MES, 50 CÉNTIMOS.

TRIMESTRE, 1,50 PESETAS.

NUMERO SUELTO, 15 CÉNTIMOS.

En todos los municipios donde se celebren elecciones deben ponerse inmediatamente de acuerdo los integrantes del Frente Popular. Hoy más que nunca hay que ratificar la victoria del 16 de febrero. La próxima victoria del Frente Popular en la fecha gloriosa del 12 de Abril, debe ser la consolidación definitiva del triunfo de la justicia y de la libertad republicanas!

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

CERVANTES NÚM. 20, PRINCIPAL

TELÉFONO 299

## Al cruzar la Plaza Mayor

Al Cruzar la Plaza Mayor diariamente veo bajo los soportales los días fríos o lluviosos y en los jardines cuando luce el sol, que los obreros en paro forzoso forman abigarradas tertulias luciendo sus trajes rotos y remendados, reflejando en sus rostros las huellas del hambre y la depauperación.

Su vista al par que me entristece me irrita.

Cuando pienso en los hogares sin lumbre, fríos y desmantelados; cuando contemplo a las camaradas, que por falta del jornal del compañero se hallan pululando por las calles demandando una limosna de puerta en puerta las más de las veces sin resultado positivo—o calentando en ausencia de sus hombres sobre unas miserables astillas un poco de caféclaro, casi sin azúcar con el que intentan aplacar el hambre de los pequeñuelos, mi corazón se opriñe de amargura, pero al mismo tiempo, una sorda irritación se apodera de mí.

Es posible—pienso—que estos hombres que todo lo producen a cuya costa viven y median los parásitos sociales, resistan el hambre con la resignación que se refleja en sus ojos. ¡Ah! Cuando bajo los soportales o en los jardines los contemplo las manos perdidas en sus exhaustos bollitos y en el aire de estóica resignación que distingue a los esclavos me rebelo y siento ansias de gritarles: ¡Camaradas! Es posible que en tanto vuestros hijos languidecen de pauperados y vuestras compañeras mendigan un pan fijo, permanezcan ahí con los brazos cruzados en actitud de esclavo que espera la llegada del comprador?

¡Camaradas! Tened un gesto de rebeldía para demostrar que sois hombres y como tales abrigais el derecho a la vida y a gozar de ella: es inicio que mientras vosotros dormís revueltos y juntos como animales en miserable yacija los que os explotan y a costa vuestra viven se hundan en ricos colchones de fino plumo o blanda lana y que en tanto los hijos de vuestro cariño piden limosna o sirven de barraganas a los hijos de vuestros explotadores, los de ellos se pular, tiñan, goceñ y disfrutan insultándos en vuestra pobreza que ellos mismos con sus egoismos originan.

¡Camaradas! Todo ser que nace,

CONSUELO M. HERRAIZ.

ción de la Tahona Obrera en días pasados, en los actuales y en los futuros me permito escribir estas líneas en ABRIL.

### ¿Qué ha hecho la Tahona?

La Tahona Obrera reguladora se estableció—siendo Alcalde D. Miguel Solano y por inspiración de don Marcelino Martín—por un concierto entre el Ayuntamiento y la Sociedad de Obreros panaderos para, como su nombre mismo lo dice, regular el precio del pan. No hay para que recordar las luchas que ello dió origen ni los sacrificios que los obreros panaderos se han impuesto para sostenerla. Pero que la Tahona Obrera cumplió su cometido lo demuestran los siguientes hechos:

a) La baja que, desde el primer día, tuvo este artículo en nuestra ciudad y que se ha cotizado siempre cinco o diez céntimos menos en kilogramo que en la mayoría de las poblaciones importantes, no obstante la defensa que en éstas hay por el mucho pan de lujo que se expende.

b) Que, desde aquella fecha, no ha sido un negocio que haya tentado a las clases capitalistas. Antes al contrario, le han abandonado, para constituir una modesta industria familiar, que se defiende al trabajar dueños e hijos;

c) Que después de llevar catorce años laborando la Tahona, después de cotizar los componentes de la Sociedad de Obreros Panaderos en ocasiones cuotas extraordinarias para sostenerla, al hacerme cargo de situación en el año 1931 su estado económico no era enviable.

El anterior ofrecimiento no ha podido realizarse. Y para evitar posibles suspicacias respecto de la actu-

incluso los irracionales, luchan por la existencia; el perro a dentelladas, a arañazos el gato, con zarzuelas el tigre y a cornadas el toro, todos, todos sin excepción pelean con fuerza por la conservación de la vida para vivir ellos y su prole y a mordiscos, dentelladas o zarzuelas luchan con las otras fieras para obtener el alimento de sus cachorros y de la compañera...

Y vosotros, camaradas, seres racionales, vosotros hombres, dotados de más conocimiento, más sentido común que los demás seres sobre los que tenéis el predominio de vuestra inteligencia, os dejaréis morir de necesidad por no luchar? Teneis el valor o la cobardía—que de ambas formas puede decirse—de ver morir lentamente a los seres que os son queridos sin que salga un grito de protesta de vuestros pechos ni un gesto de rebeldía se refleje en vuestros semblantes?

iNo! Dejar que pase más tiempo sobre ser suicida, es cobardía.

¡Trabajo! Pidid—pero con energía y entereza—que los capitales improductivos sirvan para fomentar obras, construir fábricas y abrir talleres; recordad a los actuales gobernantes que si están en el poder no han sido ellos los que han ido, sino vosotros los que les llevasteis y no para encubrirlas sino para que den satisfacción a vuestras aspiraciones; hay que hacerles ver con entereza que con nuestros votos y nuestra voluntad llegaron al sitio desde el cual abarcen los resortes que a la Nación goberna pero que al subir a esos puestos por soberana disposición popular, llevan anexo la ineludible obligación de cumplir rápida, extrictamente y sin titubeos ni debilidades, los compromisos que adquirieron.

**Este número ha sido censurado.**

## Un buen servicio de "Nuestra Natacha"

El mayor acontecimiento teatral de Madrid, es la obra de Alejandro Casona, «Nuestra Natacha».

Ha llegado a adquirir el rango de obra revolucionaria, porque los horizontes de la juventud trabajadora de hoy tienen allí una magnífica expresión y, sobre todo, porque las ideas pedagógicas, el rumbo de la educación, la concepción de un sistema nuevo de formación de la personalidad, sale del campo de los profesionales y queda allí plasmado ante los ojos del mundo, de manera patente, real y eficaz. Quien la presencia se siente atraído, subyugado, interesado.

Este es el gran servicio que a las modernas orientaciones pedagógicas presta «Nuestra Natacha».

Porque no basta con que pongan atención a estos problemas únicamente los que están dedicados a la tarea educativa. Es preciso también, puesto que la obra es tan grande, que se ve asistida de todos los concursos, rodeada de un ambiente propicio, alejada con el calor de la simpatía, comprendida por todos para facilitarla.

Es tan amplio, tan extenso el campo de las posibilidades de educación, que precisarás para su cumplida realización que todos, absolutamente todos, nos convirtiésemos en educadores. Porque hay escuela para el niño y para el joven allí donde haya una manifestación de vida, una actividad del hombre, una enseñanza, una observación; allí donde pueda existir una sorpresa que infunda o desperte en el alma un sentimiento hermoso o repugnante, u obligue a formar un juicio. La escuela es el mundo entero y es la vida social y aun la vida privada de todos nosotros. Se desprende fácilmente que educadores debiéramos serlo todos.

Pero ya que ésto no sea hacadero por varias razones, la mayor porque casi todos caminamos con el estorbo, con el lastre pesado de nuestra formación defectiva (Conserjes autoritarios y fantoches, marquesas, gazmónas, maestras rígidas, severas y pudibundas); ya que no podamos ser todos elementos activos, educadores, el formar una atmósfera templada, suave, simpática, que no estorbe la libre actuación de los consagrados a la labor educativa, es sin duda, un adelanto considerable.

Y este es el gran servicio de «Nuestra Natacha»: crear ese medio, abrir el camino a la comprensión, infundir esa simpatía alejadora.

Alejandro Casona presenta un apasionante tema humano y un palpable y vivo tema social. Pero al mismo tiempo, las convicciones pedagógicas que entraña la figura de Natalia Valdés, de la cual hace una creación la ilustre Josefina Díaz, tienen la virtud de interesar mucho al público.

La gente se rebela contra la tiranía de los reformatorios (aquella trágica salida de Marga de la celda de castigo y el subir de su calvario); se siente conquistada por los rasgos del sociologismo (aquej trabajo comunal en la alquería, alegre y redentor); ¡ah!, pero la gente aplaude con entusiasmo las ideas geniales de Natacha como educadora y maestra (aquella hermosa lección de matemáticas suprimiendo las matemáticas).

Valor humano, valor social y valor pedagógico. ¡Santísima Trinidad que ha de ser la redención del mundo!

Lástima grande que no pueda llegar hasta las últimas aldeas «Nuestra Natacha» para completar su gran servicio!

JESÚS PUERTA

Cifuentes, Marzo de 1936.

### No puede ser reguladora

La Tahona Obrera Reguladora ya no puede cumplir los fines para los que fué creada, como no los ha cumplido en estos últimos años, porque es el Gobierno quien con sus orga-

yendo a mejorar la situación de los finútiles por su edad o enfermedad y haciendo más llevadero el paro forzoso en esta industria. Así, desde hace tiempo, socorre diariamente a tres de los primeros y turnan en el trabajo, cada dos meses, los obreros parados. No es mucho, porque ya hemos dicho que el negocio es poco por estar regulado, ser escasa la producción—he perdido la cuenta de las panaderías que existen en Guadalajara—bastantes los créditos que no se cobran y cumplir en el peso, pero podrá ser más si el vecindario, y en particular los obreros, nos ayudan consumiendo nuestras labores.

R. CALVO  
Encargado de la Tahona Obrera

### Hacia un solo partido proletario

## Las Juventudes Socialistas y Comunistas de España, se funden en una sola organización

Las magníficas relaciones que existían entre las Juventudes Socialistas y Comunistas de España, han madurado en una relación eficaz para los intereses de la revolución proletaria. Los jóvenes Socialistas y Comunistas han acordado fusionarse en una sola organización juvenil revolucionaria que sea la vanguardia del movimiento obrero y al mismo tiempo actice para que los partidos proletarios imiten su actitud en beneficio de los intereses de los obreros y de los campesinos.

### Consideración final

Si ya no existe libertad para que los industriales panaderos vendan como quieran, si el gobierno quien regula el precio del pan, la función de la Tahona Reguladora ha terminado en este aspecto y nunca podrá decirse en justicia que puede o debe hacer esto o lo otro. Ni se lo consenten, ni el margen de utilidades que se fija al señalar el precio del pan con relación al trigo y las harinas lo permite. Su función ha quedado reducida a servir, en caso de fuente de información y a beneficiar a los obreros panaderos. Pero no repartiendo utilidades, sino contribu-

La Delegación provincial de trabajo está enterada de cómo se llevan a efecto unos trabajos de alumbramiento de aguas en Sigüenza y si se cumple lo establecido en la última Circular del Pár. Junta Nacional del Pár.

M. B.

En todos los municipios donde se celebren elecciones deben ponerse inmediatamente de acuerdo los integrantes del Frente Popular. Hoy más que nunca hay que ratificar la victoria del 16 de febrero. La próxima victoria del Frente Popular en la fecha gloriosa del 12 de Abril, debe ser la consolidación definitiva del triunfo de la justicia y de la libertad republicanas!

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

CERVANTES NÚM. 20, PRINCIPAL

TELÉFONO 299

## CON EL MARTILLO Y CON LA HOZ...

Por qué han de luchar los concejales comunistas en los Ayuntamientos

POR: Pán y trabajo para todos los obreros. Jornada de cuarenta y cuatro horas. Aumento general de los salarios. Seis horas de trabajo para los mineros y las industrias insalubres. Vacaciones anuales pagadas. Salario mínimo suficiente para todos los trabajadores que dependan de los Ayuntamientos y de las Empresas que con él confraternen. Reconocimiento de los Comités de Alianzas Obreras y Campesinas. Sanciones penales para los patronos que vulneren la legislación social. Seguros sociales o salario íntegro para los accidentes, vejez, invalidez, etcétera. Seguro contra el paro forzoso, no inferior al 75 por 100 durante todo el período de paro, pagado por los patronos y el Estado. Prohibición de desahucio a los parados. Suministro gratuito de leche, comestibles, ropas... Ocupación de Clubs, palacios y locales de la Iglesia y órdenes religiosas para alojar en ellos a los parados gratuitamente. Reconocimiento pleno de los Comités de parados. Exención de impuestos y cargas a los campesinos pobres, artesanos y obreros agrícolas.

Alojamiento y nutrición gratuita para los campesinos trabajadores y obreros agrícolas que se trasladan en busca de ocupación. Amplios derechos para todas las organizaciones obreras y políticas revolucionarias y antifascistas de utilizar todos los locales municipales. Apoyo activo de los Ayuntamientos a todo movimiento huelguístico. Creación de colonias para los hijos de los huelguistas. Cocinas gratuitas. Ayuda pecuniaria. Ayuda efectiva a todas las organizaciones de masas. Los Ayuntamientos no contribuirán, en ningún caso, al sostenimiento de las fuerzas coercitivas del Estado. Reducción inmediata de todos los alcázares. Transportes gratuitos de todos los obreros parados. Reducción inmediata del coste de todos los servicios públicos. Obras públicas de carácter municipal, para dar trabajo a los parados. Enseñanza laica y gratuita.—V.

## Caciques amasados para el combate

Acaso estos propaladores de noticias falsas y de lenguaje incorrecto no sabían que existía un programa del Frente Popular en el cual no constaba nada de eso! No les convenía. Estos limpia-barros del 16 de febrero, estos destrichapachos, estos avaros y pordioseros de votos, estos que brindaban fuentes, caminos vecinales y hasta la biblia en verso a cambio de votos, no han conseguido más que convertir a Guadalajara y su provincia en estatua de sal (como la mujer de Lot) por volver la vista atrás y este intrincado laberinto de montañas, en los valles de Sodoma.

De nada ha servido la leal y justa propaganda de izquierdas ante las coacciones de los monárquicos, pero por eso no hay que ducar. Hemos dado alas izquierdas, el doble de votos que el año 33.

Ha triunfado España! ¡Hemos triunfado nosotros!

MARIANO LOPEZ RUBIO

Que me perdonen los obreros de las minas de Sal de Imón y la Olmeda, el que me meta a hacerles alguna advertencia o darles algún consejo pobre, pobre por ser mio, por pertenecer a un modesto obrero que carece de cultura, pero que no dejó de tener interés, por el mero hecho de haber nacido de la nada y por unidas la buena intención todas las ideas y convicciones que nacieron de la experiencia.

Me limito solo a describir el panorama de estas minas, haciendo un resumen de lo que pasa a la página 3.

## Anímate un nuevo contrato

Que me perdonen los obreros de las minas de Sal de Imón y la Olmeda, el que me meta a hacerles alguna advertencia o darles algún consejo pobre, pobre por ser mio, por pertenecer a un modesto obrero que carece de cultura, pero que no dejó de tener interés, por el mero hecho de haber nacido de la nada y por unidas la buena intención todas las ideas y convicciones que nacieron de la experiencia.

Me limito solo a describir el panorama de estas minas, haciendo un resumen de lo que pasa a la página 3.

M. B.

## Cómo actúan los hombres de izquierda

Pocos hombres habrán sido tan calumniados como Andrés Saboit. La insidia ha llegado incluso a contagiarse a algunos papá-natas sedicentes izquierdistas que, por envidia o por rencor, se han cebado también en la vida del mejor edil que ha tenido Madrid desde hace treinta años. Saboit ha pasado por carros de donde otros—es posible que algunos de sus calumniadores—han salido ricos. Incomprensiones de la política—injustas a nuestro entender—han hecho que ese hombre tan combatido se haya encontrado sin los modestos emolumentos que dan los cargos sindicales y parlamentarios. ¿Cómo gana hoy la vida el teniente alcalde del distrito de La Latina? Como simple corrector de pruebas de la casa Rivadeneira. Así actúan los viejos del Partido Socialista, los que conocieron y aprendieron del «abuelo». Y pensar que estos hombres se ven acusados por abogados de pingües bufetes y médicos de gran clientela! Si la política no fuera una cosa seria, sería cosa de morirse de risa.

M. B.